
PST Zápočtový test 8. 11. 2021

Cvičící: Helisová

1. (5 b.) Binárním informačním kanálem jsou vysílány a přijímány symboly 0 a 1, přičemž
přijímány jsou v poměru 3:2. Vyslaný symbol 1 je správně přijat s pravděpodobností p = 0.6
a vyslaný symbol 0 je správně přijat s pravděpodobností q = 0.9.

a) S jakou pravděpodobností jsou vysílány symboly 0?

b) Jaká je podmíněná pravděpodobnost vyslání symbolu 1 za předpokladu, že byl přijat
symbol 0?
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Řešení:

Označme si jevy

Ai = vyslán znak i,

Bj = přijat znak j.

a)

[
P (B0) , P (B1)

]
=
[
P (A0) , P (A1)

]
·
[
P (B0|A0) P (B1|A0)
P (B0|A1) P (B1|A1)

]
,

[
0.6, 0.4

]
=
[
P (A0) , P (A1)

]
·
[
0.9 0.1
0.4 0.6

]
,

[
P (A0) , P (A1)

]
=
[
0.6, 0.4

]
·
[
0.9 0.1
0.4 0.6

]−1
=
[
0.6, 0.4

]
·
[
1.2 −0.2
−0.8 1.8

]
=

=
[
0.4, 0.6

]
.

Jiné řešení: 0.6 = P (B0) = 0.9 · P (A0) + 0.4 · P (A1)︸ ︷︷ ︸
1−P (A0)

=⇒ P (A0) = 0.4 .

b) Z Bayesovy věty

P (A1|B0) =
P (B0|A1) · P (A1)

P (B0)
=

0.4 · 0.6
0.6

= 0.4 .
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2. (5 b.) Náhodná veličina X má distribuční funkci danou předpisem

FX(u) =



0 , u < −2 ,

0.05 , −2 ≤ u < 0 ,

0.2 + 0.2u , 0 ≤ u < 1 ,

0.4 + 0.1u , 1 ≤ u < 5 ,

1 , u ≥ 5 .

a) Určete pravděpodobnosti P (X = 1) a P (0 ≤ X < 3).

b) Když vyjádříme X jako směs náhodných veličin Mixc(D,S), kde D je diskrétní, S
absolutně spojitá a c ∈ [0, 1], nalezněte hustotu veličiny S.

Řešení:

a) P (X = 1) = FX(1)− FX(1−) = 0.5− 0.4 = 0.1,
P (0 ≤ X < 3) = FX(3−)− FX(0−) = 0.7− 0.05 = 0.65.

b) Můžeme z nespojitostí distribuční funkce určit koeficienty směsi i diskrétní složku,
tu odečíst a najít hustotu spojité složky. Tu můžeme (vynásobenou jí příslušným
koeficientem 1 − c) dostat i jako derivaci distribuční funkce, která je definovaná
skoro všude:

(1− c) fS(u) = (1− c)F ′S(u) = F ′X(u) =


0.2 , 0 ≤ u < 1 ,

0.1 , 1 ≤ u < 5 ,

0 , jinde ,

fS(t) =
F ′X(t)

1− c
=


1
3
, 0 ≤ u < 1 ,

1
6
, 1 ≤ u < 5 ,

0 , jinde ,

kde koeficient c = 0.4 lze určit z diskrétního přírůstku funkce FX v bodech −2, 0,
1 a 5, popř. lze určit koeficient 1− c = 0.6 z podmínky

∫
R fS(t) dt = 1.
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